
Leçon 3.  La transformation des campagnes 
( Comment se transforment les campagnes au Moyen Âge? )



Le temps des grands 
défrichements



ü Dater les	défrichements	et	expliquer en	quoi
ils	consistent	:	

Ils ont lieu entre le XIe et le XIIIe siècle 
et consistent à détruire la forêt pour créer 

de nouvelles terres cultivables



ü Relier	chaque	proposition de	gauche	à	la	proposition	
de	droite	correspondante	:	

Les	récoltes	et	les	
revenus	des	paysans	

La	superficie	des	forêts

Les	terres	cultivées	

augmentent

diminuent



üCompléter le	tableau	ci-dessous	:	
- dans	la	2e	colonne,	proposer	une	idée	qui	résume	le	document		(	ou	qui	résume	tous	les	documents
lorsqu’il	y	en	a	plusieurs	)			

- dans	la	3e colonne,	préciser	si	l’idée	proposée	est	une	cause	ou	une	conséquence	des	défrichements	

Documents	 Idée	proposée CAUSE ou	CONSÉQUENCE ?	

2	p	76

3	p	76

1	p	76 ,	
1	et	2	p	78



Documents	 Idée	proposée CAUSE ou	CONSÉQUENCE ?	

2	p	76 La population européenne augmente CAUSE 



Documents	 Idée	proposée CAUSE ou	CONSÉQUENCE ?	

3	p	76 De nouveaux villages apparaissent CONSÉQUENCE 



Documents	 Idée	proposée CAUSE ou	CONSÉQUENCE ?	

1	p	76 ,	
1	et	2	p	78

Nombreux progrès techniques : 
outils en fer, charrue, collier d’épaule 

CAUSE 



ü Quelle	est	la	nature	de	ce	document	?	

Ce sont des extraits 
d’une charte de franchises

rédigée par le roi de France 
Louis le Gros en 1134

pour les habitants 
du village de Torfou



ü D’après	ce	document,	quelles	personnes	encouragent	les	défrichements	?	 Pourquoi	?

Ce sont les seigneurs ou le roi : 
ils veulent transformer leurs forêts 

en terres cultivables pour 
augmenter leurs revenus



üD’après	ce	document,	quel	intérêt	les	paysans	ont-ils	à	aller	s’installer	et	défricher	dans																																		
le	bois	de	Torfou		?	Justifier à	l’aide	
d’un	passage	du	document.	

Ils vont payer moins de taxes et 
être exemptés des corvées : 

« Nous leur concédons la liberté de 
ne point payer la taille(…), de ne 

point faire la corvée »



En résumé …



LES	
DÉFRICHEMENTS

….............…………

q Les	progrès	techniques	:
ØGénéralisation	des	……………..…………
ØLa ……..……… permet	de	labourer	en	
profondeur	

ØLe	………………….…… peut	tirer	des	
charges	plus	lourdes	

q La	croissance	de	la	population	:		
ØLa	………………………..….……………………
et	passe	de	42	à	69	millions
d’habitants

q Le	rôle	des	seigneurs	:		
ØIls	………………………………………… à	
exploiter	de	nouvelles	terres	en		
…………………………………….……………

q La	modification	des	paysages	:
Ø La	..……………………….……..….….

diminue	
Ø La	……………………………………….

augmente
Ø De	………………………………

apparaissent

q L’amélioration	des	conditions	
de	vie	des	paysans	:	

Ø Les		………………..…………….
augmentent

Ø Les	………… sont	réduites

XIe	- XIIIe	siècle

récoltes	et	revenus

population	de	l’Europe	augmente	

superficie	des	forêts

nouveaux	villages

encouragent	les	paysans

échange	de	chartes	de	franchises

collier	d’épaule

taxes

surface	des	terres	cultivées	

outils	en	fer
charrue

CAUSES CONSÉQUENCESLÉGENDE :



H4. L’ordre seigneurial

Vocabulaire : 

Charte	de	franchises	:	Document	écrit	par	un	seigneur	qui	limite	les	taxes	et	les	
corvées	des	paysans	.

Défrichements	:	Destruction	de	la	forêt	pour	créer	de	nouvelles	terres	cultivables	.


